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ผลสํารวจเรื่อง  
สุขภาพจิตของคนกรุงทามกลางปญหาเศรษฐกิจ สงัคม และภัยธรรมชาต ิ

 
คนกรุงเทพฯ เครียดที่สุดเรื่อง ขาวของแพง น้ําทวม และรถตดิ   ท่ีแยกวานั้นเยาวชนใชแอลกอฮอลลเปน
เครื่องมือคลายเครียดมากที่สุด 
     

เนื่องในวันท่ี 10 ตุลาคมท่ีจะถึงนี้เปนวนัสขุภาพจติโลก ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) จึงได
ดําเนินการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเรื่อง “สุขภาพจิตของคนกรุงทามกลางปญหาเศรษฐกิจ สังคมและภัย
ธรรมชาต”ิ โดยเก็บขอมูลกับประชาชนอาย ุ18 ปขึ้นไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร ไดกลุมตัวอยางทัง้สิ้นจํานวน 1,474 
คน พบวา 
 
 เร่ืองท่ีทําใหคนกรุงเทพฯ เครียดและวิตกกังวลมากที่สุดในชวง 3 เดือนท่ีผานมาคือ ขาวของราคาแพง คาครองชพี
สูง (รอยละ 28.6) รองลงมาคือกลัวน้ําทวมกรุงเทพฯ (รอยละ 15.4) และการจราจรตดิขัด (รอยละ 12.4) ขณะที่รอยละ 3.5 
ไมมีเร่ืองเครียดและวิตกกังวลเลย  โดยบุคคลท่ีคิดวาจะเปนท่ีปรึกษาหรือเปนท่ีพึง่ทางใจ  ในยามเครยีดและวติกกงัวลมาก
ท่ีสุดคือ คนในครอบครัว (รอยละ 60.0) รองลงมาคือ เพือ่น (รอยละ 19.7) และคนรัก (รอยละ 10.0) 
 
 สําหรับกิจกรรมที่คนกรุงเทพฯ นิยมทําเพือ่ผอนคลายเมือ่เกิดความเครียดและวิตกกังวลมากที่สุดอันดับแรกคือ ดู
โทรทัศน ฟงวทิยุ (รอยละ 98.3) รองลงมาคือ ชอปปง ดูหนัง ทานขาว (รอยละ 88.0) และออกกําลังกาย (รอยละ 84.5) 
อยางไรก็ตามคนกรุงเทพฯ บางสวนเลือกที่จะใชวิธีที่ไมดีเพื่อผอนคลายคือ รอยละ 52.9 เลือกที่จะดื่มเครื่องดื่มแอลกอ
ฮอลล และรอยละ 24.9 เลือกที่จะสูบบหุร่ี ท้ังนี้เม่ือพิจารณาเฉพาะกลุมท่ีดื่มเคร่ืองดืม่แอลกอฮอลลพบวา เปนกลุมเยาวชน
อายุ 18-25 ป มากที่สุด (รอยละ 19.8)  
 
 เม่ือถามวาคนกรุงเทพฯ จะมีความเสี่ยงตอปญหาทางสุขภาพจิต (เชน โรควิตกกังวล โรคจิต โรคซึมเศรา) 
มากนอยเพียงใดเมื่อเปรียบเทียบกับคนตางจังหวัด  กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 66.0 คิดวาคนกรุงเทพฯ มีความ
เสี่ยงมากกวา  ขณะที่รอยละ 29.3 คิดวามีพอๆ กัน  และรอยละ 3.2 คิดวามีนอยกวา   
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 ดานความเห็นตอปญหาความแตกแยกในสังคม ปญหาน้ําทวม ปญหาของแพง ในปจจุบันมีสวนทําใหสุขภาพจิต
ของคนไทยไมดี มากนอยเพียงใด รอยละ 94.6 เห็นวามากถึงมากที่สุด และรอยละ 5.4 เห็นวานอยถึงนอยที่สุด 
 
 สุดทายเมื่อถามวาปจจุบันรฐับาลใหความสําคัญกับการดูแลสุขภาพจติของประชาชนมากนอยเพียงใด คน
กรุงเทพฯ รอยละ 64.6 เห็นวาไมคอยใหความสําคัญ  และรอยละ 22.2 เหน็วาไมใหความสําคัญเลย ขณะที่รอยละ 13.2 
เห็นวาใหความสําคัญมาก 
 
รายละเอียดดังตอไปนี ้
 
1. เร่ืองท่ีเครียดและวิตกกังวลมากท่ีสุดในชวง 3 เดือนท่ีผานมา (5 อันดับแรก) คือ 
 

ขาวของราคาแพง คาครองชีพสูง รอยละ 28.6 
กลัวน้ําทวมกรงุเทพฯ รอยละ 15.4 
การจราจรติดขัด รอยละ 12.4 
การทํางาน / เรียน รอยละ 9.0 
ความแตกแยกในสังคม รอยละ 6.1 
ไมมีเร่ืองเครียดและวิตกกังวล รอยละ 3.5 

 
2. บุคคลท่ีคิดวาจะเปนท่ีปรึกษาหรอืเปนท่ีพึ่งทางใจ  ในยามเครยีดและวติกกงัวลมากทีสุ่ด 
 

คนในครอบครัว รอยละ 60.0 
เพื่อน รอยละ 19.7 
คนรัก รอยละ 10.0 
พระ / บาทหลวง / ผูนําทางศาสนา รอยละ 2.1 
หมอจิตแพทย รอยละ 0.4 
สายดวนของภาครัฐที่ชวยแกปญหา รอยละ 0.4 
ไมไดปรึกษาใคร แกปญหาดวยตนเอง รอยละ 7.4 
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3. กิจกรรมที่นิยมทําเพื่อผอนคลายเมื่อเกิดความเครียดและวิตกกังวล 
 

กิจกรรม ไดทํา 
(รอยละ) 

ไมไดทําเลย 
(รอยละ) 

ดูโทรทัศน ฟงวิทย ุ 98.3 1.7 
ชอปปง ดูหนัง ทานขาว 88.0 12.0 
ออกกําลังกาย 84.5 15.5 
ไปเที่ยวทะเล ภูเขา 82.6 17.4 
นั่งสมาธิ เขาวดั ฟงธรรม 76.5 23.5 
เลนอินเทอรเน็ต สมารทโฟน 74.0 26.0 
ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลล  52.9 47.1 
สูบบุหร่ี 24.9 75.1 

 
ทั้งนี้เมื่อแยกเฉพาะกลุมที่ดืม่เครื่องดื่มแอลกอฮอลล (รอยละ 52.9) พบวา 
 เปนผูที่มี อายุ 18-25 ป  รอยละ 19.8 
           26-35 ป  รอยละ 15.8 
           36-45 ป  รอยละ 10.4 
           46 ปขึ้นไป  รอยละ  6.9 

 
4. ความคิดเห็นตอคนในกรุงเทพฯ เสี่ยงท่ีจะมีปญหาทางสุขภาพจิต (เชน โรควิตกกังวล โรคจิต โรคซึมเศรา) มากนอย
เพียงใด เม่ือเทียบกับคนตางจังหวัด 
     

มีมากกวา รอยละ 66.0 
มีพอๆ กัน รอยละ 29.3 
มีนอยกวา รอยละ 3.2 
ไมมีปญหา รอยละ 1.5 

 
5. ความคิดเหน็ตอปญหาความแตกแยกในสังคม ปญหาน้ําทวม ปญหาของแพง ในปจจุบันมีสวนทําใหสุขภาพจิตของ
คนไทยไมดี มากนอยเพียงใด 
 

มากถึงมากที่สุด 
(โดยแบงเปนมากรอยละ 51.9 และมากที่สุดรอยละ 42.7) 

รอยละ 94.6 

 

นอยถึงนอยทีสุ่ด 
(โดยแบงเปนนอยรอยละ 4.7 และนอยที่สุดรอยละ 0.7) 

 

รอยละ 
 

5.4 
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6. ปจจุบันรัฐบาลใหความสาํคัญกับการดแูลสุขภาพจติของประชาชน มากนอยเพียงใด 
 

ใหความสําคญัมาก รอยละ 13.2 
ไมคอยใหความสําคัญ รอยละ 64.6 
ไมใหความสําคัญเลย รอยละ 22.2 

 
รายละเอียดในการสํารวจ 

 

วัตถุประสงคในการสํารวจ 
1. เพื่อสะทอนเรื่องที่ประชาชนเครียดและวิตกกังวลในชวง 3 เดือนที่ผานมา  
2. เพื่อตองการทราบกิจกรรมที่ประชาชนใชผอนคลายความเครียดและความวิตกกังวล 
3. เพื่อเปรียบเทียบความเสี่ยงดานปญหาสุขภาพจิตระหวางคนในเมืองเทียบกับคนในตางจังหวัด 
4. เพื่อสะทอนปญหาตางๆ ในปจจุบันวามีสวนทําใหสุขภาพจิตของประชาชนไมดีมากนอยเพียงใด และ

รัฐบาลใหความสําคัญกับการดูแลสุขภาพจิตของประชาชนหรือไม 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปในทุกสาขาอาชีพ ในพืน้ที่กรุงเทพมหานคร ดวย

วิธีการสุมตัวอยางอยางเปนระบบ จากนั้นใชวิธีเก็บขอมูลโดยการสัมภาษณแบบพบตวั ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น
จํานวน 1,474  คน เปนชายรอยละ 48.9 และหญิงรอยละ 51.1 

 

 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 

 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
     ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน 

โดยเปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมา
ตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 

ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   25 - 28 กันยายน 2555 
      

วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :   9 ตุลาคม 2555 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ    
                       ชาย 721 48.9 
                       หญิง 753 51.1 

รวม 1,474 100.0 
อายุ    
                      18 - 25 ป 444 30.1 
                      26 - 35 ป 369 25.0 
                      36 - 45 ป 321 21.8 
                      46 ปขึ้นไป 340 23.1 

รวม 1,474 100.0 
การศึกษา   
               ต่ํากวาปริญญาตรี 709 48.1 
               ปริญญาตรี 678 46.0 
               สูงกวาปริญญาตรี 87 5.9 

รวม 1,474 100.0 
อาชีพ   
     ขาราชการ / พนักงานรฐัวสิาหกิจ 112 7.6 
     พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 363 24.6 
     คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 382 25.9 
     รับจางทั่วไป 160 10.9 
     พอบาน แมบาน เกษยีณอายุ 109 7.4 
     นักศึกษา 313 21.2 
     อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 35 2.4 

รวม 1,474 100.0 
 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 

 


